

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103. ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de suscripción.

UNION POSTAL { 12 meses \$21-20 oro. 6 id. \$11-00 3 id. \$6-00 ISLA DE CUBA { 12 meses \$15.00 plata. 6 id. \$8.00 id. 3 id. \$4.00 id. HABANA { 12 meses \$14.00 plata. 6 id. \$7.00 id. 3 id. \$3.75 id.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA DE AYER TARDE

Madrid, Noviembre 1

EL REY A MALAGA

Con objeto de esperar al Rey ha salido para Málaga la escuadra de instrucción.

LOS CONSERVADORES

El partido Conservador ha tomado ya una actitud resuelta contra el proyecto de hacienda independiente de los presupuestos.

Está decidido a presentar la batalla en las Cortes.

MODUS VIVENDI

Los gobiernos de España y Francia han acordado prorrogar el "Modus Vivendi" hasta el día 20 de Diciembre próximo venidero.

DE ANOCHE

Madrid, Noviembre 1

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el Capitán General de los Ejércitos don Juan de la Pezuela, Conde de Cheste, á la edad de 97 años. El entierro, que se verificará mañana, promete ser una solemne manifestación de duelo, cual corresponde á su alta significación.

EN MALAGA

Al puerto de Málaga ha llegado una división de la escuadra española, compuesta del acorazado "Pelayo" y los cruceros "Princesa de Asturias" y "Río de la Plata"; la escuadra inglesa y un buque francés.

LOS VASCONGADOS

A esta Corte ha llegado una numerosa comisión de las provincias vascongadas, con objeto de evitar que se suprima el concierto económico que disfrutan las Provincias Vascongadas y Navarra.

SIGUE ENFERMO

Como sigue aun enfermo el Presidente del Consejo de Ministros, no ha podido asistir al que hoy se ha celebrado bajo la presidencia del Rey. El discurso resumen de los acontecimientos ocurridos desde el anterior Consejo, lo ha hecho el Ministro de Gobernación.

UNA NOTA DIPLOMATICA

En el Consejo de Ministros se ha dado cuenta de haberse recibido una nota diplomática de la Sante Sede, referente á la ley de Asociaciones. Dicha nota aparece redactada en forma muy cortés aunque en el fondo es enérgica.

UN ACUERDO

También se acordó en dicho Consejo que no se cubriese la vacante de Capitán General que queda por fallecimiento del Conde de Cheste.

LA MANIFESTACION

Se ha verificado en la Coruña la proyectada manifestación para protestar contra los asesinatos allí cometidos estos días por los huelguistas. No ha tenido que lamentarse la alteración del orden público.

LOS CAMBIOS

Por ser día festivo en esta Corte, no ha habido cotizaciones en la Bolsa.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada.

De la tarde

BAJA NOTABLE

Washington, Noviembre 1.—Según el boletín publicado por el Departamento de Comercio y Trabajo, la im-

MUEBLES PARA LA CASA Y LA OFICINA

Camas de hierro y bronce, Escaparates con lunas y sin ellas, Tocadores, Peinadores, Chiffoniers, Cómodas, etc.

Escritorios planos y de cortina, Archivos, "Globe-Wernicke", Estantes giratorios, para libros, Sillas giratorias, Sillas y Mesas para Máquina de escribir, etc.

CHAMPION & PASCUAL

Obispo 101

c 1032

portación de azúcar de Cuba en los Estados Unidos, ha bajado á 93 millones de libras durante el mes de Septiembre próximo pasado, contra 230 millones de libras que se importaron en el mes anterior y 172 millones en el mes de Septiembre de 1905.

Reglamente Cuba suministra cerca de las dos terceras partes del azúcar que entra en los Estados Unidos de países extranjeros, pero durante el pasado mes de Septiembre, solamente ha suplido poco más de un tercio del azúcar que ha llegado á esta nación.

CICLON

París, Noviembre 1.—Un violento ciclón ha azotado fuertemente la costa sur de Francia.

En Tolón el desbordamiento de la marea ha inundado los muelles y ha despedazado varias embarcaciones pequeñas que se soltaron de sus amarres.

En Niza los estragos han sido considerables.

RECLUTAS REVOLUCIONARIAS

Saratov, Rusia, Noviembre 1.—Seiscientos reclutas que fueron llamados al servicio, se presentaron en el cuartel general cantando himnos revolucionarios y desafiando á los oficiales. Con tal motivo se efectuó un número crecido de detenciones.

LORD CHURCHILL

Londres, Noviembre 1.—Lord Churchill, Secretario de las Colonias, piensa visitar las Antillas por la Navidad con objeto de estudiar los recursos con que cuentan las islas británicas, y especialmente con la idea de extender el cultivo del algodón en dichas Colonias.

El Duque de Marlborough y sir Alfred Jones, Presidente de la Cámara de Comercio de Liverpool, acompañarán al Secretario en su excursión.

DECLARACION DE MOODY

Boston, Noviembre 1.—El Fiscal General, Mr. Moody, declaró anoche en un mitin político, que si en la investigación que se iba á efectuar en las compañías de Petróleo, se encontraba que éstas corporaciones habían usado procedimientos ilegales en sus negocios, serían procesadas sin tener en cuenta ninguna consecuencia política ó personal que pudiera resultar.

QUIEBRA

Louisville, Kentucky, Noviembre 1.—El señor Edgard Martin de la firma H. M. Martin y Compañía, comerciantes en tabaco, se ha presentado en quiebra.

El pasivo de dicha razón social, asciende á \$161,761 y no tiene activo alguno.

CONFERENCIA TERMINADA

Berlin, Noviembre 1.—Ha terminado la conferencia que celebraron en esta ciudad los representantes de los diversos sistemas de telegrafía sin hilos.

Esperase que el día 3 del corriente se firme el convenio, y que se tome un acuerdo cuya base sea la libre intercomunicación por todos los sistemas.

La Gran Bretaña é Italia se han reservado el derecho de proteger los contratos existentes con la compañía de Marconi.

EXISTENCIA DE AZUCARES

Nueva York, Noviembre 1.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de esta plaza suman hoy 70,940 toneladas, contra 70,940 ídem, en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 1.—Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 483,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Noviembre 1.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 104.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, ex-interés, 102.

Centenes, á \$4.78.

Desuento papel comercial, 60 d.j.v., 6 á 6.12 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 d.j.v., \$4.80.40.

Cambios sobre Londres á la vista, banqueros, á \$4.85.55.

Cambios sobre París, 60 d.j.v., banqueros á 5 francos 18.34 céntimos.

Ídem sobre Hamburgo, 60 d.j.v. banqueros, á 94.34.

Centrifugas, pol. 96, en plaza, á 3.78 cts.

Centrifugas, número 10, pol. 96, costo y flete, á 2.12 cts.

Mascabados, polarización 89, en plaza, 3.38 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.18 cts.

Hoy se han vendido en esta plaza 5,000 sacos de azúcar.

Manteca del Oeste, en terceroles, \$9.90.

Harina, patente Minnesota, á 4.75.

Londres, Noviembre 1.

Por ser día festivo, no ha habido Bolsa hoy.

Azúcares centrífuga, pol. 96, á 10s. 9d.

Mascabado, á 8s. 9d.

Azúcar de remolacha (de la nueva cosecha, á entregar en 30 días) 8s. 7.12d.

Consolidados, ex-interés, 95.15.16.

Desuento Banco Inglaterra 6 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 94.34.

Noviembre 1.º de 1906.

Renta francesa, ex-interés, 95 francos 97 céntimos.

De Cuba y demás Antillas. . . 10,000
De Hawaii 35,000
De Java 110,000
Del Perú 15,000
De Europa 25,000

Las existencias en los Estados Unidos y Cuba suman hoy 162,953 toneladas contra 201,393 ídem la semana pasada y 359,149 ídem el año pasado. De menos este año 196,196 ídem.

El azúcar de remolacha se cotiza en Hamburgo á 8s. 10.12d. l. á b. por 88 de análisis sin prima, precio equivalente á 3.85 centavos por centrifugas, pol. 96, en esta plaza.

Azúcar crudo embarcado esta semana en Hamburgo para los Estados Unidos, toneladas.

Las existencias en Europa se calculan en 683,000 toneladas, contra 555,000 ídem en igual fecha el año pasado.

Existencias visibles en Europa y América 845,953 toneladas, contra 914,149 ídem el año pasado en igual fecha.

Las existencias visibles arrojan esta semana de menos 68,196 toneladas, contra 43,576 ídem la semana pasada.

Las existencias á flote en Europa y América, unidas á las visibles, suman 1,050,953 toneladas este año, contra 1,069,149 ídem el año pasado, resultando este año 18,196 toneladas menos.

Existencias mundiales visibles en 24 de Octubre de 1906 y 1905:

REMOLACHA.

Toneladas.

1906 1905

Reino Unido. 92,000 81,000

Francia, Alemania (Hamburgo inclusive) Austria-Hungría, Holanda y Bélgica. 651,000 474,000

Total. 683,000 555,000

CANA.

Cuba (seis puertos) 16,000 139,000

Estados Unidos. 146,953 220,149

Total. 162,953 359,149

Total general. 845,953 914,149

De menos en 1906. 68,196

Azúcares crudos

El hecho más importante de la semana ha sido la constante baja de los precios en Europa, tanto por las existencias en plaza como por las entregas futuras; entre las causas que motivaron la depresión de aquellos mercados, las principales son la seguridad que se tiene ahora de que la producción remolachera resultará mucho mayor de lo que se calculaba y alcanzará á cubrir ampliamente las necesidades del consumo y la creencia de que se hará en Cuba una buena zafra, á pesar de los estragos del ciclón en la provincia de la Habana y parte de la de Matanzas.

La causa de la baja de precios para entregas de Febrero y Marzo, la que ejerza quizás más adelante una deplorable influencia en el mercado, es que algunos hacendados cubanos necesitados de fondos, han estado ofreciendo sus centrifugas á precios cada vez más bajos, hasta que hallaron un comprador á 2.14 cts. e. y f., precio equivalente á 3.61 cts. por centrifugas pol. 96, en plaza; pero una vez conseguido el dinero que necesitaban, se negaron á continuar operando al mismo precio.

Aunque los compradores pagarían 2.38 cts. e. y f., equivalente á 3.74 cts. por centrifugas pol. 96 desembarcadas, por entregas de Diciembre-Enero nada han podido hacer todavía á dicho precio, por ser mayores las aspiraciones de los vendedores.

Los señores Arbuckle Brothers han comprado 5,000 toneladas de azúcar de remolacha, á entregar á mediados de Noviembre á 9s. 4.12d., precio equivalente á 3.78 cts. por centrifugas pol. 96 desembarcadas en esta plaza.

En resumen, no es ya posible sostener el anterior precio de 4 cts. por centrifugas pol. 96, en plaza, y es probable que la cotización irá bajando gradualmente hasta alcanzar la paridad con la del costo y flete.

Azúcar refinado

A pesar de haber decaído algo la demanda, el precio del granulado se sostiene á \$4-70 qtl. con 1 por ciento de descuento por pagos al contado; pero debido á la baja del producto crudo, nótese también en el del refinado cierta tendencia á declinar.

Movimiento marítimo

La "Mary B. Judge".

Con cargamento de madera entró en puerto ayer procedente de Mophila, la goleta americana "Mary B. Judge".

portadores 7,300 toneladas, contra 70,940 ídem el año pasado.

Calculábase en 195,000 toneladas, contra 210,000 la semana pasada y 132,000 ídem en igual fecha el año pasado, el azúcar que hay actualmente á flote con destino á los Estados Unidos y precedente de los siguientes países:

Tons.

De Cuba y demás Antillas. . . 10,000

De Hawaii 35,000

De Java 110,000

Del Perú 15,000

De Europa 25,000

Las existencias en los Estados Unidos y Cuba suman hoy 162,953 toneladas contra 201,393 ídem la semana pasada y 359,149 ídem el año pasado. De menos este año 196,196 ídem.

El azúcar de remolacha se cotiza en Hamburgo á 8s. 10.12d. l. á b. por 88 de análisis sin prima, precio equivalente á 3.85 centavos por centrifugas, pol. 96, en esta plaza.

Azúcar crudo embarcado esta semana en Hamburgo para los Estados Unidos, toneladas.

Las existencias en Europa se calculan en 683,000 toneladas, contra 555,000 ídem en igual fecha el año pasado.

Existencias visibles en Europa y América 845,953 toneladas, contra 914,149 ídem el año pasado en igual fecha.

Las existencias visibles arrojan esta semana de menos 68,196 toneladas, contra 43,576 ídem la semana pasada.

Las existencias á flote en Europa y América, unidas á las visibles, suman 1,050,953 toneladas este año, contra 1,069,149 ídem el año pasado, resultando este año 18,196 toneladas menos.

Existencias mundiales visibles en 24 de Octubre de 1906 y 1905:

REMOLACHA.

Toneladas.

1906 1905

Reino Unido. 92,000 81,000

Francia, Alemania (Hamburgo inclusive) Austria-Hungría, Holanda y Bélgica. 651,000 474,000

Total. 683,000 555,000

CANA.

Cuba (seis puertos) 16,000 139,000

Estados Unidos. 146,953 220,149

Total. 162,953 359,149

Total general. 845,953 914,149

De menos en 1906. 68,196

SE ESPERAN

Noviembre.

1.—Cataluña, Barcelona y escalas.

2.—Madriño, Liverpool y escalas.

3.—Saint Thomas, Tampico y escalas.

3.—La Champagne, St. Nazaire y escalas.

5.—Segurana, New York.

5.—Esperanza, Veracruz y esc.

5.—Alm. N. Orleans.

6.—Juan Foyas, Barcelona y esc.

7.—México, New York.

8.—Ida, Liverpool.

10.—Ellerbek, Barcelona y escalas.

10.—Pío IX, Barcelona y esc.

12.—Mérida, New York.

12.—Monterey, Veracruz.

12.—Escoler, New Orleans.

14.—Morro Castle, New York.

14.—La Champagne, Veracruz.

15.—Ernesto, Liverpool.

16.—Montevideo, Cádiz y escalas.

16.—Saint an, Hamburgo y escalas.

SALDAN

Noviembre.

2.—F. Bismark, Veracruz.

2.—St. Thomas, Coruña y escalas.

3.—Morro Castle, New York.

3.—Cataluña, Cádiz y escalas.

3.—Alfonso XIII, Veracruz.

4.—La Champagne, Veracruz.

5.—Segurana, Veracruz.

5.—Esperanza, N. York.

7.—Alm. N. Orleans.

10.—México, New York.

12.—Mérida, Veracruz.

12.—Segurana, Veracruz y Tampico.

La "Doris".

La goleta americana de este nombre fondó en bahía ayer, procedente de Mophila, con cargamento de madera consignado á don Antonio Diaz.

El "Miami".

Para el puerto de su nombre y Cayo Hueso, salió ayer tarde, el vapor americano "Miami", con carga general y pasajeros.

El pasaje del "Alfonso XIII".

El vapor correo español "Alfonso XIII" que entró en puerto ayer procedente de Bilbao, Santander y Coruña, trajo 1,061 pasajeros en la siguiente forma:

Para la Habana: 93 de primera, 67 de segunda, 27 de segunda especial y 547 de tercera ordinaria. Total 734.

Para Veracruz: 84 de primera, 35 de segunda, 19 de segunda especial y 189 de tercera ordinaria. Total 327.

Buque de guerra.

Ayer á las tres de la tarde salió de este puerto con rumbo á la mar, el acorazado de la marina de guerra americana "Brooklyn".

El "Fuerst Bismarck".

El vapor alemán de este nombre entró en puerto ayer á las cuatro y media de la tarde, procedente de Hamburgo y escalas con carga general y pasajeros.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Noviembre.

1.—Cataluña, Barcelona y escalas.

2.—Madriño, Liverpool y escalas.

3.—Saint Thomas, Tampico y escalas.

3.—La Champagne, St. Nazaire y escalas.

5.—Segurana, New York.

5.—Esperanza, Veracruz y esc.

5.—Alm. N. Orleans.

6.—Juan Foyas, Barcelona y esc.

7.—México, New York.

8.—Ida, Liverpool.

10.—Ellerbek, Barcelona y escalas.

<

Manifiestos

Manifiesto DIA 31. Transporte americano SUMNER, procedente de Newport News. Vapor noruego GOTTARD, procedente de Mabilia: 518 (Para la Habana) E. Dalmau: 500 sacos café, 55 cajas tocinco, 225 tercerceros manta y 10 id. jamones...

A la orden: 1,500 sacos arroz, 100 fardos sacos y 600 tambores sosa. (Para Sagua) Alonso, Carreras y comp.: 500 sacos arroz, 300 sacos azúcar, 310 bultos ferreteria...

Table with columns: AZUCARES, VALORES, ACCIONES, FONDOS PUBLICOS. Lists various financial instruments and their values.

Centro Asturiano, Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Nacional de Cuba, Banco de la Habana, Banco de Cuba Numeros 76 y 78, Banco de Cajas de Seguridad.

El Guardian, El Iris, Veracruz y Tampico, Segura, Bolsa Privada, Cotización Oficial, Colegio de Corredores, New-York Stock Quotations, Banco Nacional de Cuba, Banco de Cajas de Seguridad.

Centro Catala, El Guardian, El Iris, Veracruz y Tampico, Segura, Bolsa Privada, Cotización Oficial, Colegio de Corredores, New-York Stock Quotations, Banco Nacional de Cuba, Banco de Cajas de Seguridad.

CORRESPONDENCIA

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana

La cuestión religiosa

Cuentan de un cazador de piezas menores, que yendo por el bosque, al retorno de una excursión afortunada, encontrábase de repente ante una fiera sin tiempo para prepararse a la defensa. Viendo inminente la acometida, el instinto aconsejóle echar a la alimaña un gazo que en el zurrón llevaba, con lo cual, entretenido el animal carnívoro, dispuso de tiempo para el cazador para requerir la escopeta y disponerse a no ser víctima inerte de su terrible enemigo.

En este apólogo está encerrada la moraleja del procedimiento seguido por la Curia Romana para conjurar el conflicto que se le presentaba con el Gobierno de España. Lo que al Vaticano importa de modo esencial es y en lo que hará la más obstinada defensa, es en lo referente a la garantía y respeto de las órdenes religiosas, porque ellas son sus milicias más esforzadas y dóciles, al mismo tiempo que las de mayores medios de acción sobre las conciencias. Ante la cuantía del interés moral que la conservación de este poder implica, es una verdadera farsa el que una ó dos personas dispuestas a contraer matrimonio civil abjuren ó no previamente de la fe católica. El solo hecho de contar únicamente con el Estado para legitimar su coyunda, prueba cuan indiferente es el contrario, son los que se ven en ese caso á todo lo que á dogma ó disciplina canónica pueda hacer referencia. Es más; sabe todo el mundo que el matrimonio civil tiene tan escasos adeptos en España, que desde su institución entre nosotros, posible es que no llegue á dos docenas el número de personas que lo hayan utilizado. El año último solo registra la estadística dos uniones conyugales ante la ley civil.

Los mismos elementos que pugnan por obtener esta conquista liberal, la dan en la práctica escaso valor. La prensa ha contado estos días el caso de uno de los librepensadores más caracterizados, hombre de alta jerarquía en las logias y promotor principal de la campaña contra los Obispos, el cual con todos estos antecedentes públicos y compromisos solemnes, ha autorizado el matrimonio canónico de una de sus hijas, que se ha casado ante la Iglesia con la misma reverencia al sacramento que pudiera exigirse á la más piadosa doncella de familia educada en el santo temor de Dios. También se ha recordado que los más fervientes propagandistas de la libertad de conciencia, han legitimado sus uniones ante los altares; y todo ello acredita que ni por parte de Roma, ni por parte del Gabinete de Madrid se podía dar demasiada importancia á la Res. Orden de Romanones. La insistencia del Episcopado en impugnar esta disposición, en protestar contra ella con palabras ofensivas al Ministro, para desagraviarlo después en la forma, aunque manteniendo íntegro el fondo doctrinal, ha sido en definitiva un ardor de hábil estrategia, que divierte ó aparta al adversario del objetivo principal para concentrar en él todos los medios posibles de ofensa y defensa.

El Obispo de Tuy ha remitido una laconica y fría explicación al Ministro de Gracia y Justicia; éste se ha dado por satisfecho y ha retirado la que ella presentada contra el Prelado en el Tribunal Supremo; pero entre tanto ha pasado el tiempo, se ha fatigado el público y queda muy soslayado el problema capital donde se cifra la irreductible divergencia entre las dos potestades; es decir lo refe-

rente á la situación de las órdenes religiosas.

El Gobierno persevera en cumplir su programa radical. Se dice que ya tiene redactado el proyecto de ley de Asociaciones donde habrá capítulo especial para las religiosas. Pero en esto hay una confusión de términos que no son los primeros los Ministros en apresurarse á desvanecer.

La única diferencia radical entre conservadores y liberales es el modo de concebir el problema religioso. Hay también algunas diferencias en la cuestión social, pero tan escasas que son los conservadores los que han tenido las mayores iniciativas en los problemas obreros; la ley de Accidentes del Trabajo, la de Protección á la Infancia, la del Descanso Dominical, conservadoras son y no obstaculizan en ellas grandes intereses de la burguesía, ha sido fácil la avenencia, ó no muy fervida la oposición, entre los conservadores y los liberales de todos matices. No sucede lo mismo en la cuestión religiosa. Los liberales dicen:—“Es preciso cortar la preponderancia clerical ó con los recursos de las leyes actuales, ó con otras votadas para ese objeto, consistentes ó no lo consienta Roma”. Los conservadores afirman:—“Las Ordenes Religiosas incorporadas al Derecho Canónico viven la vida de la Iglesia; para cohibir su crecimiento hay que entenderse con el Vaticano ó romper el Concordato, exponiendo al país á una guerra de conciencias que agrave la solución de tanto vavoso problema planteado en el interior y en el exterior”.

Como se ve, ambos criterios son radicalmente distintos. En afirmar el uno, en hacerlo triunfar si á tanto llega su fuerza, está la razón de ser del partido liberal. Comprendiéndolo así, López Domínguez y sus Ministros han redactado un proyecto de Asociaciones que comprendía todos los intentos de la Revolución y de la época de Sagasta en este particular. Pero es el caso que dentro de la misma aspiración anticlerical, los liberales no se entienden en el modo de conseguir su objeto. Unos creen que en las antiguas regalías de la Corona de España hay recursos bastantes para combatir al enemigo; otros reputan eso ineficaz y consideran necesario acudir al Parlamento, solicitando una ley especial, casi de excepción, contra las congregaciones religiosas.

Pocos advierten que hablar de regalías y de derecho común es contradecirse, porque al fin y á la postre la regalía tiene la marca de su origen absolutista; es un poder discrecional que se atribuía al Rey lo mismo para retener una bula que para ahorcar al cunco punitivo que quisiera introducir en los Estados Españoles. Y el derecho común es precisamente lo contrario: es la soberanía nacional tutelando todas las personalidades jurídicas; es la libre asociación para todos los fines que no se opongan á la moral pública. Y una de dos: ó se declara inmorales á las órdenes religiosas, ó se las deja vivir libre y pacíficamente, como ahora lo verifican, inscribiéndose en el Registro Civil, y sin otra obligación que la de contribuir cuando ejercer alguna industria á las cargas del Fisco, como ya lo hacen ó deben de hacerlo si el poder civil cumple con su deber. Pero será posible poner fuera de la ley, en una nación católica, con esta religión oficial proclamada en el Código Fundamental del Estado, á las órdenes religiosas, hijas predilectas de la Iglesia oficial, incorporadas á su vida misma é instituidas para realizar los más altos fines espirituales al paso que para cumplir en lo temporal la acción evangélica á que están destinadas?

Por este motivo las condiciones en que va á dar la batalla el partido liberal no pueden ser más difíciles y

abonadas para malograr sus intentos. Para pisar terreno firme tendría que declararse francamente secularizador y laico, opuesto á toda religión oficial y partidario del rompimiento con Roma; cosas todas que íntimamente asustan y turban la conciencia de los dignísimos padres de familia que constituyen el actual Gabinete y que es posible que no encontrarán adeptos, más que en las masas revolucionarias, incapaces de dar sostén á ninguna obra de gobierno. Pero mientras permanezca en ese laberinto de la Regalía y del derecho común, del Concordato y de la ley de Asociaciones, no alcanzará gran cosa: agitará las pasiones inútilmente, reforzará por necesidades de la defensa el bloque reaccionario, y á la postre se verá burlado por aquella diplomacia pontificia que no en balde tiene sancionada por los siglos, el diploma de la más refinada astucia y de las más supremas cautelas en sus tratos y contratos.

Petición de oposición

Las Cortes se reúnen dentro de pocos días. En la Gaceta ha aparecido ya el oportuno decreto convocándolos. Los jefes de los distintos grupos liberales reiteran sus manifestaciones de apoyo y adhesión al Gobierno. Si son sinceros en sus propósitos no hay duda que el Ministerio actual tiene asegurada la vida por largo tiempo. Pero ocurre que mientras los próceres más proclaman la adhesión, menor es el número de eruditos de su buena fe. Los periódicos del trust—El Imparcial, El Liberal y el Heraldo—verdaderos órganos de la izquierda en todos sus matices, no se cansan de afirmar directa ó indirectamente que la situación del Gobierno es precaria, su debilidad extrema y su porvenir incierto. Ni siquiera emplean con él el tono ardoroso propio del que combate á un enemigo fuerte; le fustigan con la ironía y con el menosprecio, como si se tratara de advenedizos insignificantes que detentaran por un momento los cargos y honores débiles á las primeras figuras de la política.

Esta discordia íntima de los elementos liberales parece pesar sobre ellos como el estigma de una tradición llena de emulaciones. Ningún movimiento liberal fracasó en nuestra patria por obra de los contrarios; fueron las desavenencias de los mismos liberales las que hicieron abortar las iniciativas más generosas. En vano la experiencia amonesta lecciones sobre esos eternos fracasos: jamás el sentido común ó el instinto de conservación han corregido á los liberales de esta monomanía suicida.

Desde los tiempos del poder absoluto se ve á los elementos más exaltados del liberalismo concentrarse con las bajas y odiosas camarillas de Fernando VII, para derribar á patrios insignes por su sabiduría y su elocuencia: á los Argüelles, á los Galianos, á los Martínez de la Rosa, á todos aquellos verdaderos padres de la patria que en las Cortes de Cádiz afirmaron la personalidad de España, su voluntad y su soberanía.

Triunfantes los constitucionales en la Regencia de la primera María Cristina, la parte más avanzada de ellos se sublevó, constituyendo Juntas revolucionarias, contra los gobiernos que representaban la libertad y retrasaron el avance de la nación hacia el progreso; pero ¡qué núcleo! si los progresistas más fervorosos pactaron el año 43 con los caudillos del moderantismo para derribar en una insurrección mezcla de populacho inconsciente y de espadas dictadoras, á Espartero que con Mendizábal era el baluarte más firme de la soberanía nacional, frente á Narváez y González Bravo, representantes de la arbitrariedad más ciega y autoritaria. El mismo fenómeno se reproduce durante el período revolucionario del 54 al 56, donde la extrema izquierda con los disturbios de Va-

ladolid y las turbulencias de la milicia nacional preparan el caudillaje de O'Donnell.

En la revolución del 68 hemos sido testigos de cómo los radicales hundieron al partido liberal de Serrano y Sagasta, y los republicanos á los demócratas de Ruiz Zorrilla y de Martos, y los cantonales á la república de Pi y Margall, y la mayoría constituyente de Pi y Figueras á Castelar, único hombre de Estado que había conseguido la organización de un ejército capaz de hacer frente y aniquilar las fuerzas de Don Carlos. Y si saliendo de España atendemos á lo que ocurre en el mundo que descubrimos y colonizamos, vemos proyectada en las jóvenes repúblicas de América latina, las mismas fatales discordias que esterilizaron en la madre patria, tantos nobles esfuerzos por implantar una libertad digna de pueblos verdaderamente conscientes de su destino en el mundo.

Hoy mismo estamos aquí abocados á un nuevo episodio de esta lucha fratricida ya secular.

Si la mayoría actual, conocedora de sus deberes, mantiene su cohesión y se contenta con realizar algo, que sin incurrir en las exaltaciones de espíritus extraviados, responda á la conveniencia pública de poner diques á la invasión clerical, la libertad podrá subsistir en nuestra patria y caminaremos por evoluciones prácticas á un progreso efectivo.

Pero como ya se anuncia empeños de más peligroso radicalismo para cambiar de golpe toda la contextura tradicional de nuestra sociedad, se percibe en el horizonte, como consecuencia ineluctable, la expiación inmediata de caer á los pies de los conservadores. Y no sería lo peor el advenimiento del partido Maura, que algún abolengo y orientación liberal tiene en su política y en sus procedimientos: el daño capital estaría en que los liberales desavenidos en el poder para todo lo que sea realizar una obra de gobierno, propenden á la inteligencia y cohesión para algaradas y disturbios con el menor pretexto. La agitación que fomentan obligará á los gobiernos conservadores á una política defensiva, de resistencia y de fuerza. Todo esto produce á la larga la impopularidad y el recelo que á la postre acaban por privar de apoyo en la opinión pública los esfuerzos mejor encaminados y aún las obras mejor encajadas en la conveniencia pública.

Los duelos

Una racha de duelos ha abierto nuevamente debate sobre esta bárbara costumbre de dirimir en contienda armada querrelas en que muchas veces no se ventilan agravios á la honra, sino ideas diferentes ó actos de funcionarios públicos.

En poco tiempo han zanjado diferencias de esta índole, dos periodistas en Alicante, de los cuales uno quedó gravemente herido; el Capitán General de Cataluña, señor Linares, y el Diputado radical don Rodrigo Soriano, sin novedad por ambas partes; el Subsecretario de Gobernación y el Alcalde de Málaga también con resultado inerte; y un periodista republicano, Benigno Varela, con un agitador revolucionario de Zaragoza, señor Barcelona. Este último lance tuvo trágico fin. Se realizó á pistola, estando ambos contentientes de espaldas, con la obligación de girar al frente cuando sonase la voz de mando y disparar en el intermedio de la segunda á la tercer palmada. Ello es que Varela se precipitó á disparar y su contrario recibió el balazo estando aún de espaldas, atravesando el proyectil un homoplato y yendo á parar al estómago. El lance tuvo origen muy baladí. El herido que es muy popular en Zaragoza, fué al parecer provocado por su rival, que goza fama de bravo y temerón; todo ello, y las consecuencias del encuentro han causado indignación uná-

nime en Zaragoza, y la prensa desborda en declaraciones contra los llamados lances de honor, contra los matones de oficio y en favor de adoptar nuevas prácticas sociales que den mejores guardas al honor ageno que el afor de las armas.

El tema no es nuevo; las aspiraciones que ahora se dibujan se han manifestado mil veces sin éxito positivo. ¿Se conseguirá algo ahora? Justificado es el temor de que todo siga lo mismo. ¿Quién no recuerda que hace escasamente dos años ocurrió la muerte en duelo, ajustado á todas las prácticas del “código del honor”, del Marqués de Pikman? Entonces como ahora y como siempre, la opinión espantada pidió medidas contra el duelo, ó por lo menos que las disposiciones legales se cumplieran. Nada se hizo. Consideraciones de gran peso, detuvieron la acción de la justicia; el matador era un dignísimo capitán de la Guardia Civil que defendía con su propia dignidad el honor del uniforme que vestía. Es más, esa misma opinión, horrorizada ante el cadáver del aristócrata sevillano, se hubiera también levantado indignada, si al adversario victorioso se le hubiera impuesto algún castigo. De suerte que si se analiza bien el origen del duelo y su subsistencia en nuestras costumbres, veremos que está en el concepto que la sociedad tiene del honor. En un debate mantenido en el Congreso, á propósito de una cuestión personal surgida entre dos diputados, Azcarate intervino, y en una frase sintentizó el carácter del duelo. Mientras los duelistas no sientan pesar sobre ellos una severa sanción social, serán ineficaces los preceptos de las leyes y la misma conciencia que todos tenemos de lo bárbaro del sistema.

La sociedad que hoy descalifica á quien agnata, despreciándola, una injuria, ó se querrela ante los tribunales del ofensor, tiene que evolucionar mucho para variar el criterio ético con que hoy mira las cuestiones de honor.

Pero algo eficaz y de momento, puede hacer el poder público y la sociedad misma para mitigar el mal. Lo primero, ser inexorable con aquellos funcionarios públicos que como el Capitán general de Cataluña, el Subsecretario de Gobernación y el Alcalde de Málaga, escarnecen las leyes que están obligados á respetar y vuelven después á disfrutar tranquilamente sus cargos y prebendas; la segunda: expulsando de su seno, negándole toda consideración y respeto, al tipo odioso del matón lenguaraz y provocativo.

Flor de la villanesca antigua, de la jácara y del hampa de nuestro siglo de oro, es el bravo á la moderna, que en el Parlamento, en la Prensa, ó en los círculos sociales hace valer su destreza de profesional de las armas, para que triunfen sus caprichos, sus pasiones ó sus logrerías. Como su presencia es notoria, pues de la exhibición vive y prospera, es fácil el aislamiento de esos truhanes y la anulación de sus modos de vivir inconfesables. Porque si bien se mira, son rarísimos los duelos entre caballeros por ofensas graves al propio decoro; las más de las veces son provocados por las baraterías de un bravatón sin escarmento y aún con séquito de degenerados que alaban sus osadías y desafueros.

Este es el aspecto más repulsivo del asunto y también el más fácilmente subsanable. Lo demás habrá que irlo dejando á la lenta mejora de las costumbres, al perfeccionamiento de los tribunales y á la propia cortesía individual. Sólo así podremos anular una costumbre que deja alternativa mente á los que la practican en el sañete más ridículo ó en la tragedia más lastimosa.

H.

CAMARAS

Planchas, papel, cartulinas y efectos fotográficos á precios nunca vistos. OTERO Y COLOMNAS

LA PRENSA

La hora presente, en que se juegan tal vez más seriamente que nunca los futuros destinos de esta Isla, obliga á seguir paso á paso y con suma atención cuanto dicen los corresponsales de la prensa cubana que saben observar y transmitir fielmente las pulsaciones de la opinión americana.

En ese sentido es notabilísima la carta de Washington que hemos publicado ayer y que ya conocen nuestros lectores. En ella, copiando el señor Escobar frases y conceptos del acreditado periódico el Sun, transcribe y comenta, con la elocente sobriedad que acostumbra, el siguiente rrafo:

“... agrega el “Sun”, ésto, que es muy atinado: “Nuestra futura actitud se ha de determinar por dos consideraciones. Es la una que existe en la isla un grupo numeroso, probablemente, con preponderancia numérica, que desea que nos vayamos lo más pronto posible. Es la otra que hay otro grupo que, si bien acaso menor en número, posee mayores intereses y que sentirá mucho que nos vayamos. Los derechos y los intereses, de ambos grupos deben de ser pesados con mucho cuidado.”

“Está bien presentada la situación; y si, como parece probable, el gobierno de Washington la ve lo mismo que el Sun, se puede prever que se llegue á una solución satisfactoria, á una bien entendida transacción. En ese país, la calidad quiere una cosa y la cantidad quiere otra; las clases contra las masas, según la frase memorable de Gladstone: “the classes against the masses.”

A la vista está que en los Estados Unidos juzgan bien la situación y que ésta es peligrosa; pero se ve así mismo que el peligro puede conjurrarse.

¿Cómo? Sobre este punto escribe algo también el corresponsal de El Mundo, señor Guzmán, que no debe desaprovecharse, y vamos á reproducirlo porque en lo que respecta al estudio de las corrientes de opinión en la gran República, y aún al fondo de la cuestión, coincide con el señor Escobar en varios extremos.

Dice el corresponsal del colega:

“El peligro completo de la situación depende de los cubanos. De la sabiduría y patriotismo con que sus clases directoras orillen las dificultades del presente están pendientes el porvenir de la república y el buen nombre de patriotas de los que dicen amarla. Quizás los cubanos mismos no se den cuenta de la posición excepcional en que están colocados y de la manivela que caerá sobre sus nombres de ser impotentes á demostrar una subordinación absoluta al ideal de la patria independiente. La prensa americana, sin excepción, los ha denunciado al mundo desprovistos de aquel ardiente patriotismo que sacrifica á la soberanía del Estado y al honor de su bandera las divisiones del sectarismo y las ambiciones personales. Es exagerada, en su censura, pero lógica en el juicio de la nacionalidad pueden formar los pueblos educados en la escuela de devoción al gentilicio y celosos de las prerrogativas de ciudadanía que hacen de cada elector una conciencia en los destinos del país. La opinión aventurada por esta prensa de los Es-

EL RELOJ
MARCA LA ACACIA
No reconoce competidor.
Garantizamos su buena marcha y calidad.
J Cores s. en C.
“La Acacia”
SAN RAFAEL 12
TELEFONO 1114. 1 Oc.

IODONAL
— PARA —
Escrófula . . . Hérpes
Raquitismo, Anemia y Debilidad
EL RECONSTITUYENTE DEL NIÑO

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente.
Emulsión Creosotada
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO
DE RABELL.

FOLLETIN
Las contribuciones pintorescas
Un periódico francés traza una lista de tributos pintorescos que inventaron los gobernantes de épocas pasadas para llenar las arcas del Estado. Ahí van algunos por vía de muestras.
En 1891, el gobierno Real de Francia, emitió la pretensión de un impuesto sobre los sombreros.
La sombrería francesa estuvo á punto de morir completamente por esa causa. Se hubiera legado al punto de que ya nadie en absoluto gastara sombrero.
Hubieron sustituido á éstos las pelucas. Verdad es que las pelucas también fueron objeto de un impuesto desde 1708. Una estampilla administrativa afirmaba el registro por el Estado al propio tiempo que la calidad de la mercancía y el recibo de un pequeño derecho de uso que variaba entre diez sueldos y tres libras.
Hubo de renunciarle sin tardanza á contribución semejante.
Buscose otra cosa mejor. Partiendo del principio de que en los días de boda y de bautizo se tiene el alma alegre y el bolsillo repleto, se ensayó en

1708 un impuesto sobre esta clase de ceremonias. Aquello fué desastroso. Las buenas gentes esquivaban las tarifas, bantizando por sí mismas á sus hijos y casándose por simple consentimiento mutuo. A propósito de ello, hasta hubo motines en Languedoc y en Perigord.
El impuesto á los solteros, que produjo estragos en Venezuela, fué ensayado en Francia reinando Luis XV. El financiero Silhouette deseaba hacer pagar triple capitación á los solteros de ambos sexos. Imaginó, además, un tributo sobre los sirvientes, que variaban entre doce y cincuenta escudos, pero renunció á esta contribución por lo mucho que llegó á gritarse contra ella.
El hiello, objeto de “Inio” á lo que parece, fué igualmente sometido á tributación; subió enseguida el precio de los sorbetes, con lo cual las golosas damas de la corte se encolerizaron. Mucho peor fué cuando en 1715, se cargaba dos sueldos por libra á los polvos de almidón que dichas señoras se ponían en el cabello.
Toleróse á lo más durante algún tiempo un tributo sobre el jabón, medida antidemocrática que privaba á cierta gente de lavarse.

Las bujías sufrieron un impuesto algo pesado que llegó hasta cinco sueldos por libra.
Los objetos más inesperados fueron objeto de tributación.
En 1552 los campanarios. En 1589, las sábanas pagaban dos sueldos el par. En 1650, por las puertas cocheras, según sus dimensiones, satisfacíanse de 15 á 70 libras. En 1680, el papel. En 1705, los carruajes públicos. En 1772, los libros impresos fuera de Francia.
Aquella tarifa por poco hubiera llegado á dar al traste con el ramo de librería.
El impuesto sobre las utilidades, que tanto nos asusta, es, sin embargo, cosa que conocemos ya de antiguo. Da tan sus comienzos de 1147, cuando Luis VII, vuelto de la segunda cruzada, falto de dinero, imponía á sus súbditos todos, sin excepción, el vigésimo de lo que percibieran.
Cuando el Rey de Suecia Carlos XII volvió á sus Estados después de la derrota de Pultava, encontró su país sin ejército. Necesitando dinero, creó múltiples contribuciones, aun las más extravagantes. Así gravóse á las personas que usaban vestidos en los cuales entrase seda y á cuantos tenían espadas doradas. Pero la gran recau-

dación fué la del impuesto sobre las chimeñas.
La contribución más divertida fué la que imaginó Pedro el Grande sobre las barbas. Considerando inútil y nefasto llevar poco ó mucho pelo en el rostro, lo prohibió á su pueblo, el cual no obedeció. Entonces, en castigo, estableció una tarifa sobre las barbas recalcitrantes, proporcionada á la respectiva posición social. Un elevado funcionario no pagaba menos de cien rublos, un burgués 60. Para los labradores no se fijaban derechos, pero cuantas veces atravesaban los linderos de una ciudad debían pagar 2 dengui (25 céntimos). ¡Desgraciado de aquel que no estuviese en regla! Los oficiales se mostraban desapiadados con él, y la barba caía bajo el filo de las tijeras. Pero fué necesario eximir á los labradores que iban á los mercados, so pena de que, con su ausencia, faltaran las provisiones.
Una medalla especial puesta al cuello atestigüaba el pago; había grabada en ella, debajo de una barba simbólica, la siguiente inscripción con todas sus letras: “Recibido el impuesto sobre la barba.”
Pedro el Grande hizo tributar, asimismo, los vestidos demasiado largos,

y mandábalos cortar si no se pagaba el impuesto.
En 1728, Pedro II permitió usar barba á los labradores; pero la tarifa uniformizada de 50 rublos para los demás, mantúvose, bajo pena de trabajos forzados. Catalina II, abolió el impuesto.
ASTROS
UHLAND
En su canto feliz la edad de hierro; la aspiración y glorias de la patria; los halcones; las justas; las almenas; los bardos y las bellas castellanias; la historia de los héroes; las delicias de la dichosa juventud lozana; el palacio arrogante; el bosque umbrío; un corazón henchido de esperanza; los sueños; las fantásticas quimeras de una imaginación viva y romántica, y la naturaleza revestida del lujo de sus pompas y sus galas.
ZEDLITZ
En su canto brillante y atrevido “el acorado choque de las armas”; las cicatrices gloriosas del soldado; la pudorosa “Virgen de los bosques”; las nieblas y los hielos de Alemania; el toque del tambor; la blanca aldea; los fogosos corceles de batalla; el penetrante voz de los clarines; el brillo de los cascos y las lanzas, y los guerreros muertos que de noche, armados, de las tumbas se levantan.

DANTE
En su severo canto el negro abismo; ojos que lloran luces que se apagan; el rojizo fulgor de los relampagos; el beso ardiente; la mujer soñada; gritos; lamentos, ángeles caídos; fieras que rugen; sierpes que se agrastran; las legiones de espíritus celestes de níveo fax y diamantinas alas; el mundo del dolor y las tinieblas; un inmenso raudal de sangre y lágrimas, y la soberbia voz atronadora del implacable Dios de la venganza.
PETRARCA
En su canto dulcísimo y suave los murmullos del céfiro y del aura; el amor de los dioses; las endechas que entona el rufesón en la enramada; el acarado rayo de la luna; la nube de zañr, ópalo y grana; la estación deliciosa de las flores; la pupila radiante y azulado; las noches de verano; el mar tranquilo con sus olas de luz y de esmeraldas; y el perfumado rizo de oro y seda, de la divina y seductora Laura.
LEOPARDI
En su bella y grandiosa poesía la adoración á la belleza plástica; el negro escepticismo; los clamores de un alma en triste cárcel encerrada; la sed del infierno; los contornos de una mujer que en los espacios vaga; la desesperación; el sentimiento; el hastío; la muerte suspirada; amor, inmenso amor; la amarga queja que el pájaro cautivo al viento lanza y nuevo Prometeo encadenado á la roca fatal de la desgracia.
Manuel Reina

tados Unidos, sería el fallo de las naciones todas de América en el caso in- concebible de que un país que conquis- tó la simpatía de un continente por su recia lucha por la libertad, resultara al fin renegando de ésta por incapaci- dad para entenderla, cuando es uni- versalmente conocida la ilustración de sus clases educadas, que han brillado en todos los géneros de especulacio- nes del pensamiento.

La prensa americana también ase- gura que los cubanos no aprenderán nada de la lección que se les ha dado con la intervención pacífica; y mien- tras algunos, los filántropos, piden que la intervención dure veinte años, para dar tiempo á que se instruyan en las funciones de la república la generación política actual y la que ha de sustituír- la, otros, los más adictos á la paz in- commovible que multiplica los benefi- cios de las industrias y el comercio, pi- den que sólo sea un paso á la anexión indicada fatalmente por la desconfian- za de que el pueblo cubano no sepa cumplir sus deberes con la patria y sus compromisos con las demás naciones."

"A sabiendas de que no tenemos ma- sa popular educada para el ejercicio de la libertad; de que á ésta no se lle- ga por asalto para demoler toda resis- tencia é imponerla á nuestro capricho; de que nuestra genealogía es tan reciente y nuestros medios de instruc- ción han sido tan precarios que es ab- surdo pretender colocarnos á nivel, de las sociedades más adelantadas, nuestro orgullo y nuestra vanidad tropica- les nos conduce á legislar para la clase política letrada, para una sola cla- se de la sociedad, la menor numéri- camente, dejando abandonada á la ex- plotable agitación de sus pasiones á la mayoría analfabeta. Algunos pueblos, como la Argentina y Chile, después de mucho andar por esa senda tienen una generación de hombres de Estado que cierra el período de las revoluciones y de las dictaduras para entrar de lle- no en el de la instrucción; otros, como Méjico, producen un reformador del temple de Díaz en quien se vincula el porvenir á punta de espada, por la ne- gación primero, de toda libertad, y por la concesión posterior de libertades compatibles con el adelanto general adquirido bajo el régimen instable de la iniciativa individual."

"¿Está Cuba en el caso de esos pue- blos? Para fortuna ó desgracia suya, la tutoría que sobre el país se han atribu- do los Estados Unidos es una adver- tencia saludable á los hombres de criterio, á la clase directora. Ella les dice que en territorio de Cuba no debe repetirse el ensayo doloroso porque ha pasado la democracia en otros pueblos que si quieren salvar la independen- cia del Estado, sus instituciones deben ser reflejo de la cultura general y am- paro de todos los cubanos por la efica- cia de su cumplimiento; que el primer deber de todos, de todos los capa- ces de discernimiento y de consejo, es sacrificar á la estabilidad de la patria independiente, las aspiraciones perso- nales por justificadas que se crean. El sacrificio y la abnegación en aras de la constitución del hogar cubano, son

merecimientos de alto valor ante la propia conciencia y ante la historia. La enagenación de la patria al interés mezquino de actualidad, es vergüenza y remordimiento, pasado el instante patológico en que es consumada tal renuncia."

Dignas de meditar son, por la so- lemidad del momento en que se es- criben, esas palabras y dignos de se- guirse esos consejos.

Si el problema entre los que pug- nan porque la intervención se vaya in- mediatamente y los que quisieran pro- longarla en beneficio exclusivo de sus intereses materiales, olvidando que no sólo de pan vive el hombre, puede tener solución — y que puede tenerla ya nos lo ha dicho el señor Escobar, — esa solución está indudablemente en "sacrificar á la estabilidad de la pa- tria independiente las aspiraciones personales, por justificadas que sean" como indica el señor Guzmán; y eso se consigue, mejor que de ningún otro modo, dada nuestra psicología y nues- tro "status" étnico y social, por el sis- tema de los puntales interiores y ex- teriores que recomienda nuestro co- rresponsal en Washington, sistema necesario á la vida de ciertos pue- blos, el suizo entre ellos, como el de contrafuertes á la duración de las ca- tedrales, castillos y otros monumentos arquitectónicos.

Ha sido repuesto y anteayer tomó de nuevo posesión de la Alcaldía de Guanabacoa el señor don Diego Fran- chi.

Un colega describiendo el acto, es- cribe:

"Un público numerosísimo presenció la entrega del Alcalde saliente al señor Franchi, y al aparecer éste ante el pueblo, fué ovacionado estruendosa- mente.

"Al ocupar la presidencia del Ayun- tamiento el señor Franchi, fué objeto nuevamente por parte del pueblo, de delirantes vítores y aclamaciones.

"En un sentido y elocuente discurs- o, el Alcalde saliente señor Sabadí, dió la bienvenida al señor Franchi, ha- ciendo del mismo grandes y merecidos elogios.

"El señor Franchi, profundamente conmovido, expresó su agradecimiento al señor Sabadí, por las frases enalte- zadoras que éste le dedicó y á la vez solicitó la cooperación del pueblo de Guanabacoa, en la obra regeneradora que se propone realizar.

"Terminado el brillante acto, el pueblo invadió el parque, frente á la casa capitular, pidiendo saliera al balcón el señor Franchi, para saludarlo.

"El señor Alcalde, complaciento y atento siempre con su pueblo, salió al balcón, siendo objeto de una grandio-

sa demostración de simpatías, tradu- cidas en las incansables aclamaciones que partían de la muchedumbre."

La reposición del señor Franchi es una medida justa y reparadora.

No tenemos el honor de conocerlo personalmente; pero para felicitarnos de su vuelta á la Alcaldía, nos basta recordar el general sentimiento que causó su destitución y el saber que al frente de su cargo ha sido una auto- ridad modelo.

Telegramas, correspondencias y no- ticias particulares convienen en que es gravísima la situación sanitaria en Sagua.

Con la ansiedad que es de suponer, abrimos hoy la prensa de aquella lo- calidad y lo primero que encontramos en El Correo Español es un artículo sobre la materia, del cual tomamos los párrafos que siguen:

"Hemos venido clamando en desier- to con respecto al pésimo estado sa- nitario de esta población, y no se nos hizo caso, porque aquí todo se con- vierte en sustancias, y nos consta que no ha faltado quien haya dicho que los extranjeros no tenemos derecho á nada más que á pagar y callarnos, aún cuando "la basura nos coma y la epi- demia nos diezme." Y es que no fal- tan por ahí mentecatos que pretenden negarnos el derecho á la vida á nos- otros y á nuestros familiares.

"Si á tiempo se hubieran oído nues- tras quejas, que no obedecían como nunca obedecen á miras políticas; si se hubiera prestado la atención que debió prestarse á nuestras insinuacio- nes, no tendríamos como por desgra- cia tenemos al pueblo invadido por la difteria, la escarlatina y el paludis- mo, ni andáramos, como andamos, llenos de terror por lo que pueda ocu- rrir en nuestras casas."

"Fumiguese, pues, ya que no hay otro remedio, la vía pública; pero actí- vese, como ya estamos cansados de re- peticiones por las que es imposible transi- tar cuando cae un aguacero. Hoy las calles de Sagua son unos inmundos lo- dazales que, después de llover, quedan convertidos por muchos días en depó- sito de aguas corrompidas, á las que debemos las terribles enfermedades que tanto abundan entre nosotros.

"La Junta Local de Sanidad debe acudir en queja á la dirección gene- ral del ramo, para que tome carta en este juego y haga lo necesario á fin de que se concedan más atribuciones á la comisión local de Socorros que preside el general Robau."

"Es preciso, es urgentísimo atender, sin dejarlo de la mano, al estado sa- nitario de Sagua, sin depender de Jun- tas provinciales á quienes nada intere- sa nuestra salud.

"Hay que prescindir de esos trá-

mites de Ley que nos obligan á de- pender del Gobernador de la provincia cuyas numerosas ocupaciones no le de- jan tiempo para ocuparse de nosotros. Esos trámites de Ley no valen nada ante nuestras necesidades, puesto que la salud pública es Ley suprema que está muy por encima de todas las de- más leyes.

"Urge que la Alcaldía Municipal, la Junta de Sanidad y la Comisión lo- cal de Socorros, reabran de quien co- rresponda lo que proceda para que venga á Sagua el dinero que hay que invertir en Sagua, y que se invierta sin más demoras y sin más acuerdos de Juntas provinciales. Habiendo di- chero, hay gente y hay materiales; póngase á trabajar en las calles seis, diez, veinte cuadrillas, tantas veces cuantas sean menester, y aprovéchese ahora el tiempo; porque en breve em-pezará la zafra y habrá que aplazarlo todo hasta el próximo verano.

"¿Y quién espera hasta entonces?"

A juzgar por lo terminante y ner- vioso del lenguaje, la cosa apremia.

Vea eso la Junta Superior de Sani- dad, si es que no participa de la opi- nión de los mentecatos á quienes se re- fiere el colega en el primer párrafo copiado, quienes á brueque de que la basura coma y la epidemia diezme á los extranjeros, capaces serán de de- jarlos invadir ellos mismos por las en- fermedades.

Es hasta donde pueden llevarse los odios de campanario.

AVISO

Han llegado las camas de bronce y de hierro que se esperaban, modelos nuevos y únicos en la Habana, según los informes de las personas que los han visto.

Las tenemos desde \$15.00 hasta \$90 oro, cada una.

"LA ESTRELLA DE CUBA" O'REILLY 56 y 58.

EL TIEMPO

Observatorio del Colegio de Belén. Noviembre 1.º de 1906 á las 6 p. m. Desde ayer mañana reina en la mi- tad oriental de los Estados Unidos una alta barométrica de extraordinaria in- tensidad; al borde de esta área de má- xima presión, en las inmediaciones de Caimán Grande se está hoy formando una perturbación ciclónica distante de la Habana unas trescientas millas; cruzará probablemente por las provin- cias centrales, á no ser que sea colma- da la depresión por el fuerte anticic- lón que viene del NW.

L. Gangotti, S. I.

RELOJES GIRARD-PERREGAUX PRECISION CROMOMETRICA. LOS VENDEN HIERRO y C^o

Homenaje al Doctor Cajal

Las Societades regionales de esta capital representadas por sus respec- tivos Presidentes han dirigido á Ma- drid un expreso telegrama de felici- tación al sabio Dr. Cajal, con motivo de haber recibido el premio Nobel. Dice el telegrama:

"Dr. Ramón Cajal Madrid.

Centros Gallego, Dependientes y Asturiano Habana, que suman setenta mil asociados, ven con júbilo premia- da en Vd. verdadera gloria nacional y envíanle, con respetuoso saludo, entu- siasta felicitación. Presidentes, Baños, Zorrilla, Ban- ces.

LA PRATIDA DE ARTEMISA

(Por telegrama)

Artemisa, 1.º de Noviembre á la 1 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Hace breves momentos que acaba de regresar á este pueblo el Alcalde con el Teniente de la Guardia Rural Sr. Usatorras y fuerzas á sus órdenes, trayendo grupo de alzados en actitud pacífica, que fueron puestos en liber- tad.

El pueblo sigue intranquilo porque teme que debido á la actitud belicosa de ambos bandos políticos, que se alte- re el orden nuevamente en esta locali- dad. Urge mucho que se tomen medi- das energicas que garanticen la tran- quilidad de este vecindario.

El Corresponsal.

Artemisa, Noviembre 1.º á las 3 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Acaba de llegar el General Nodarse á quien saludé en nombre del DIARIO DE LA MARINA, saludo que agrade- ció. Le he pedido una entrevista res- pecto de los actuales acontecimientos que se volvieron á desarrollar en este pueblo y desde luego me fué concedi- da para dentro de un rato en el hotel "América", en el cual se hospeda. Anticipome á creer que con su presen- cia en este pueblo contribuirá mucho á que renazca la tranquilidad perdida.

El Corresponsal.

Artemisa, Noviembre 1.º á las 7 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA. Habana.

En el tren de pasajeros de las cua- tro y procedente de Finar del Río, ha llegado á este pueblo el Gobernador de esta provincia señor Sobrado, el que desde su llegada se encuentra con- ferenciando con el señor Alcalde Mu- nicipal respecto á los acontecimientos que se vienen desarrollando desde ayer noche.

Acaba de entrar en este pueblo, pro- cedente de Guanajay, un escuadrón de caballería de la guardia rural al man- do del capitán "Tabares", que viene,

según se dice, á reforzar la fuerza de esta localidad.

El pueblo, aunque en calma apu- rillada alarmante; urge por lo tanto se tomen medidas que garanticen el orden y la tranquilidad de este vecin- dario.

También se dice á última hora que merodea por este término otro gru- po de fuerzas alzadas en número de 18 á 20, pero que no pertenecen á esta localidad.

El Corresponsal.

DE "LA GACETA"

La del día 31 contiene las siguientes resoluciones:

Decreto núm. 59:

Indultando á D. Arturo Carricarte de la pena de dos meses de arresto ma- yor impuesto por la Audiencia de la Habana.

Decreto núm. 60:

Disponiendo que los déficits ocurri- dos en las consignaciones para man- tencción de presos en la Cárcel de Gü- nes, Matanzas y Santiago de Cuba, se abonen con cargo á los sobrantes que tengan las demás cárceles de la Repú- blica desde el primero de Julio en que comenzó el presupuesto.

Decreto núm. 61:

Disponiendo que los inspectores de Cárceles, Rogelio del Castillo, Juan Monzón y Salvador H. Ríos, cesen en sus respectivos cargos, por haber sido nombrado el Sr. Carlos García Vélaz Inspector General de Cárceles, Presi- dio y Beneficencia.

Decreto núm. 62:

Disponiendo que el personal de la Oficina denominada "Archivo del Ejército" quede reducida desde el pri- mero de Noviembre á siete empleados que serán un Jefe de Negociado, dos oficiales, tres mecanógrafos y un orla- manza.

Decreto núm. 64:

Nombrando á D. José Carlos Díaz, Jefe letrado de la Consultoría y bienes del Estado de la Secretaría de Ha- ciencia y á D. Miguel Llaneras, Jefe de la Pagaduría Central.

Para BRILLANTES blan- cos y limpios, recurra usted á **Cuervo y Sobrinos**. Ri- cta núm. 37, altos, esquina á Aguar

Al señor Lombillo

Los vecinos de la calle de las Del-icias, del barrio de Jesús del Monte, nos ruegan llamemos la atención de las autoridades correspondientes á fin de que se proceda al arreglo de su pavimentación.

Los bañes, que son tan hondos co- mo numerosos, hacen peligroso el tránsito, y las aguas verdosas que en ellos permanecen, constituyen una amenaza constante para la salud de aquella vecindad, sobre todo en el tra- mero comprendido por la cuadra de Co- rina y Altarriba.

VINO QUINA RABOT al QUASSIA y Cortezas de Naranjas amargas. TONICO, APERITIVO, RECONSTITUYENTE, FEBRIFUGO RECOMENDADO á los CONVALESCIENTES y á todos aquellos que están atacados de ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, FIEBRES, VERTIGOS ESTOMACALES, ATONIA DE LAS VIAS DIGESTIVAS. L. RABOT y D. DAVID, Farmacéuticos y 1.º Clase, en COMPIEGNE (FRANCIA).

Ya todo se arregló

y escribió Roosevelt y vinieron sus comisionados, para poner en paz á los contendientes y no habiéndolo logra- do resolvió Roosevelt hacer una inter- vención, dentro de lo que previene la Enmienda Platt, dejando flotar en Cuba la simpática bandera de la estrella solitaria. Esta es la hora de aprove- char la lección, de dedicarse al trabajo y de borrar con un buen compor- tamiento las huellas del pasado. Todos los liberales y moderados que han estado en estos tiempos en agitada lu- cha sin cuidar sus enfermedades, de- ben ocuparse de su curación. Los en- fermeros del pecho deben tomar el Licor de Brea del doctor González, para curar sus catarros, toses, asma y demás trastornos de las vías respirato- rias. Los que padecen estreñimiento deben acudir al Té Japonés del doctor González. Los anémicos deben em- plear el vino reconstituyente de Carne con Hierro del doctor González. Los dispepticos consumir el Elixir de Las- topeptina preparada por el doctor González y por último los que necesi- tan matarse los microbios deben usar la Pasterina del doctor González, medicamentos todos que se preparan en la Botica "San José," calle de la Habana núm. 112, esquina á Lamparilla, Habana.

DR. GALVEZ GUILLEM. Impotencia.--Pérdi- das seminales.--Este- rilidad.--Venéreo.--Si- filis y Hernias ó que- braduras. Consultas de 11 al 1 y de 1 al 49 HABANA 49

Los más reputados médicos recomiendan la Emulsión de Scott.—Quién receta las otras emulsiones? "Certifico que he empleado con éxi- to constante durante mi larga prácti- ca como especialista en las enferme- dades de los niños, la Emulsión de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, no du- dando en recomendarla eficazmente en los casos en que está indicado su empleo". Dr. Joaquín L. Dueñas.—Habana.

GABINETE DE OPERACIONES DENTALES del Dr. Taboadela

Anestésicos inofensivos para las extracciones dentarias sin dolor. Todas las operaciones se practican por los métodos más mo- dernos. Dentaduras postizas de todos los sistemas. Dentaduras de Puente en sus diversas formas. Por sus limitados honorarios, todos los que necesitan arreglar su dentadura pueden hacerlo en este gabinete. Consultas diarias de 8 á 4. GALIANO 58, (altos) esquina á NEPTUNO. 26-17 Oc

Para digestiones penosas y falta de apetito **VINO DE PAPAYINA de Candul.**

Jabón de Reuter El mejor lugar para los barros, las ronchas, y las erupciones, es en cualquier otra persona. Pero si en cualquier Ud. afectado por ellos, use el Jabón de Reuter, el cual es el enemigo de los desórdenes del cutis. Su espuma medicada, que parece nata, hace bueno un cutis malo. El Jabón de Reuter, Legítimo, lleva esta marca de fábrica:

C. Hempel

AGUIAR 95, HABANA. INGENIEROS CONTRATISTAS DE OBRAS E INSTALACIONES COMPLETAS DE TODA CLASE DE MAQUINARIA Pablo Dreher } INGENIEROS DIRECTORES. José Primelles } Representantes exclusivos de las fábricas: Grandes Talleres de Brunswick, Alemania. Maquinaria de Ingenio. Talleres de Humboldt, Alemania. Puentes y Edificios de acero. Calderas y máquinas de vapor. Sindicato Alemán de Tuberias de hierro fundido. y otras DIVERSAS fábricas.

Se facilitan informes y presupuestos. 78-18 St.

EMULSION DE CASTELLS

Premiada con medalla de oro en la última Exposición de París. Cura infalible en general, escrófula y raquitismo de los niños.

PARQUE DE PALATINO. RESTAURANT.

Abierto al público todos los días, desde las 5 de la tarde.—Los domingos y días de fiesta, desde las 11 de la ma- ñana.—Servicio esmerado.—Cocina para todos los gustos.—Iluminación del Parque frente al Restaurant. Música por el gran Orquestrón. La entrada al Parque hasta el día de la apertura, que será en los primeros días de Diciembre ES GRATIS

RECUERDOS DE UN DIA DE DIFUNTOS

Las campanas de los templos, moviendo lenta y tristemente sus lenguas de hierro, nos traen á la memoria dolorosos recuerdos.

Tal parece, que con sus repiques nos advierten, que debemos, siquiera una vez al año, mitigar esa fiebre de negocios y placeres y dedicar breves momentos á acordarnos y á honrar la memoria de los que ya no existen, pensando también, que nosotros moriremos como ellos, tarde ó temprano, y recordando de paso cuan efímeros son los bienes, los honores y los placeres de esta vida.

Y respondiendo á la voz de la Iglesia, acuden los fieles hacia la ciudad de los Muertos.

Allí se ve al padre, que llora sobre la tumba del hijo muerto; ó al hijo, que inocente balbucea una oración por el alma de sus padres; la esposa, que viene á ver el que en vida fué su compañero...

Otros—porque de todo hay en este mundo—solo van al Cementerio, como quien va á una romería; profanando así el lugar sagrado que guarda los despojos de la humanidad, y al cual no debemos ir más que á regar con nuestras lágrimas la tierra de los sepulcros, y á elevar fervorosas plegarias por los que allí descansan.

Mientras recorría las calles de la Neópolis, embargado mi espíritu por tristes pensamientos, no pude menos de recordar aquellos versos del poeta venezolano, que tan conformes se encontraban con mi estado de ánimo.

“Estoy en la morada de la muerte donde el pequeño, el grande, el fúero, el fuerte, sin distinción sucumben bajo un destino igual, bajo igual suerte. ¡Mirad á lo que quedan reducidas las miserias pasiones, el altísimo orgullo, las vanas ilusiones, la ilusión de la mundanal murmullo, tanta esperanza y tantas ambiciones.”

Y así caminando y discurrendo sobre ellos, llegué al Barrio pobre de los muertos. Al doblar una esquinilla, me quedé embalsado contemplando una escena dulce, que hizo brotar lágrimas á mis ojos: ante una tumba, no adornada por mármoles ni estatuas, sino tan solo rodeada por sencilla verja se hallaban tres pequeños de rodillas, que balbuceaban si repetían las tiernas oraciones, que su madre—tal sería una mujer enlutada y llorosa que con ellos estaba—iba rezando.

Lejanas risas y voces, que del Barrio rico llegaron cual discordantes notas hasta mí, vinieron á sacarme del dulce letargo en que me hallaba.

Era ya tarde. Las sombras de la noche invadían aquel fúnebre recinto. Desde lo alto, la Luna enviaba á sus pálidos rayos; y la brisa empujaba blandamente las ramas de los sauces que al pasar rozando sobre las tumbas de los muertos, parecían querer enviarles, en su triste soledad, caricias y besos amorosos; mientras los cipreses, cuyos erguidos troncos se perdían en las etéreas regiones, parecían ante mi vista como otras tantas imágenes de ese dolor que busca su consuelo en la esperanza y en la fe: de ese dolor sublime que tan solo ha sabido inspirar el cristianismo!

Hermann.

Noviembre 2-06.

LA VIDA DE LOS MUERTOS

Quando vemos muerta á una persona querida, nos parece contemplar un absurdo, un error de la Naturaleza. Nuestro pobre espíritu en sus ideas terrenales no puede comprender ni explicarse la muerte. No la conoce; no la ha visto más que por el rastro que deja sobre deshechos cuerpos, sólo ha vislumbrado las puertas afuera esa región de lo infinito envuelta en sombras

de la duda; esa mansión sombría y llena de misterio, que miran con amor los que padecen, como el peñón recorro de una química esperanza. Nadie, logra penetrar ese arcano si no pasa por el duro trance que muchos vemos con horror, acaso sin motivo.

¿Por qué lloramos á los muertos? por egoísmo. Los lloramos porque nos hacen falta. No tenemos una idea de lo que es, de lo que debe ser la muerte. El término de nuestros pesares en la vida, debiera tenerse por el único objeto posible de la felicidad que buscamos.

La nada, el descanso eterno del no ser, un sopor continuo y profundo, la negación de toda desdicha, la extinción de todo recuerdo; sin luz, sin calor, sin ruido de ninguna especie... y así trascurrir siglos y siglos en la inmutabilidad perpetua; la oscuridad, el silencio, la nada absoluta: he aquí el ideal de muchos que sufren.

Pero esto no es posible ni en el mundo de las almas ni en el mundo de las materias. Lo cierto, lo inevitable sobre el destino de la masa celular que nos envuelve llevando el registro de nuestras sensaciones, es que hay una vida de ultratumba. El espíritu vive una vida abstracta muy distinta de la que viven los seres orgánicos; pero también éstos perduran en una vida inacabable y misteriosa, porque existen muchas maneras de vivir, y todo tiene vida en la Naturaleza. Donde hay luz, armonía y calor, hay vibraciones que palpita el deseo de una comunicación eterna con otros seres vivientes. La vida en una comunicación constante llena el Universo. No es el cerebro la única sustancia que se modifica y siente al toque de las impresiones. Si cada idea ó cada sensación es el resultado de un estrechamiento cerebral, si cada recuerdo es como la huella que deja la voz en la placa de un fonógrafo, ¿por qué las vibraciones de luz, de armonía, de perfume, y de electricidad no moverán también las fibras y los átomos de toda la Naturaleza? ¿Acaso nuestros burdos sentidos pueden apreciar la infinita gradación de tenues modificaciones promovidas en la materia por esos finidos que hacen palpitar el Universo? Donde hay movimiento, hay vida; la ciencia en sus etapas de progreso encuentra la vida en todas partes. La circulación de la sangre que anima nuestro cuerpo, es cosa parecida á la circulación de los astros, y á la circulación infinitamente pequeña de los átomos en el seno de la sustancia universal. Todo esto se sabrá algún día. Tiempo vendrá en que sabremos lo que piensa el cráneo amarillento y calizo que guarda en su pupitre el estudiante de Medicina. Día vendrá en que ha de ser un hecho patente la vaga ficción del poeta que oye el gemido de los troncos bajo el azote del huracán, y las quejas de la fuente, y el enlucido de las hojas y los amores de las palmas. ¿Quién sabe!...

La muerte absoluta no existe. Yo me imaginó á ratos el misterio de la muerte de una manera voluptuosa y fantástica. Como todo lo que existe vuelve á sus estados anteriores, ¿quién sabe si unos corpúsculos de mi sangre convertidos en hierro serán tal vez la llave del secreto de una dama en el que guarde sus íntimos secretos; ó quizás diluida mi sangre en un manantial de aguas ferruginosas, sirva para devolver á una joven pálida y anémica los colores de su rostro y la hermosura que ha de mover otros labios á besarla, para que los glóbulos de mi sangre suban á colorear el rubor de sus mejillas.

La sustancia de mi cerebro convertida en fósforo servirá tal vez para alumbrar unos minutos á la trémula joven que va á escribir en el fondo de su alceba, carta llena de falsos juramentos de amor que causarán la felicidad de un día, la desgracia después, y quizá la muerte de un hombre. Un hombre que á su vez será enterrado, y su organismo, disuelto en la Naturaleza, será respirado en forma de oxígeno y azoe, absorbido en forma de agua ó inflamado en forma de fósforo.

¿Quién sabe si por una misteriosa cadena de sucesos, al arder aquel fósforo en una cerilla sostenida por

la mano de aquella mujer, ¿quién sabe si el humo asfixiante al rozar por sus ojos le hará saltar una lágrima! Y al aspirar la joven aquel gas fosfórico que antes era el cerebro de su enamorado, acudirán á la mente de ella tristes pensamientos, recuerdos quizá de una historia de amor que una voz quejumbrosa murmurará á su oído, evocada por las quejas, los suspiros y los pensamientos del difunto, que estarán allí presentes, convertidos en humo de fósforo!

Y mientras tanto, allá sobre una tumba el reposo, el silencio, la soledad y la calma. ¿Qué envidiable atractivo tiene á ratos ese profundo misterio de la vida! ¡Cuán consoladora es para el espíritu la filosofía de la muerte!

Porque los muertos más tristes no son los que yacen bajo tierra, los verdaderos muertos de la vida son los que andan á pie por la calle. No es raro que se vean y crucen en mitad de la vida dos seres que en otro tiempo se amaron con locura, y en el presente se miran con obligada indiferencia. Son como las almas desiertas por el Dante, que marchan silenciosas en la penumbra del camino, y al encontrarse no tiemblan de emoción como solían en otra época, cuando el choque de sus miradas electraban el ambiente. “No hay dolor más grande que el recordar en horas de miseria los días felices”, escribió el poeta florentino; y aquellas dos almas que en la juventud se confundieron en una, hoy se encuentran y se rozan sin imitar, y parecen no recordar la dicha de otros tiempos. Allá en lo íntimo de sus corazones se miran con estupor, como sintiendo el vago escalofrío de una sensación casi olvidada. —“Aún está hermosa”, —piensa él; y luego se pregunta: ¿Cómo es que no me estremee de dicha al ver pasar esta sombra por mi lado? Ella se sonríe con un dejo extraño de sorpresa ó de simpatía revivida; y después de saludarse levemente, pasan de largo y se alejan.

Ninguno de los dos se determina á pararse. Una débil atracción los hace vacilar; pero no tiene fuerza bastante para renirlos. Son dos muertos que vivieron una vida de amor, y ahora vagan por el mundo como dos almas en pena. Fantasmas de un pasado que se extinguió para siempre. ¿Qué triste es morir, cuando aún no ha terminado la vida fisiológica!

Los que sentís la fiebre del amor puro en la juventud, podéis disfrutar de esa dicha con toda vuestra alma; porque esta felicidad tan hermosa no nos llega más que una vez en la vida. El Dante lo ha escrito en “El Purgatorio” con sus inmortales versos, haciendo esta reflexión: Considera que no ha de volver á brillar el presente día.

P. Giralt.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

SESION MUNICIPAL

De ayer 1.º
Modificaciones al proyecto de presupuesto.—Los servicios municipales. Bajo la presidencia del Alcalde señor Cárdenas, celebró ayer tarde sesión extraordinaria la Corporación Municipal, para continuar discutiendo el proyecto de presupuesto de gastos del actual ejercicio.

Se consignó como subvención al Dispensario “Tamayo” la cantidad de \$2,400.

Se aprobó la consignación de \$900 para el sostenimiento del Cuerpo de Bomberos de Regla y la de \$21,800 para el de esta capital.

También fueron aprobadas tal cual figuraban en el proyecto las partidas consignadas para el sostenimiento del Cuerpo de Policía Municipal, y la referente á los Mercados de la Habana y de Regla y la relativa á la conservación de los cementerios de Regla y Arroyo Naranjo.

Se consignaron \$2,000 para el servicio de recogida de perros callejeros y \$41,210 para obras municipales.

El Cabildo á pesar de la consignación asignada al Cuerpo de Bomberos, acordó discutir en una de las próximas sesiones este asunto, por entender que el servicio de incendios debe correr á cargo del Estado y no del Municipio.

Se nombró una comisión para que regule el servicio de acarreo de carnes que sin ninguna utilidad cuesta actualmente al Municipio la respetable suma de \$41,000 al año.

En la sesión de hoy se nombrará una comisión para que inspeccione los trabajos que realiza el personal encargado de la recogida de perros, pues á pesar del lujoso personal que

sostiene el Ayuntamiento para este servicio, los perros sin chapa pululan por las calles.

El doctor Porto declaró que el estado del edificio que ocupan los Fosos Municipales era deplorable y que el Ayuntamiento está sosteniendo en aquel departamento un personal excesivo que carece de idoneidad.

El Alcalde informó que en breve se daría cuenta al Cabildo de un proyecto, tendente á seleccionar el personal de los Fosos.

Después de leerse la relación número 27, el doctor Porto propuso que la consignación de \$1,000 que figuraba en la misma para adquirir un retrato de don Tomás Estrada Palma y colocarlo en el Salón de sesiones, fuera rebajada á \$50; eso si se tenía empeño en adquirir el retrato, que si no, bien podía suprimirse la consignación.

Por haber sonado la hora reglamentaria no pudo discutirse la anterior proposición.

Eran las seis de la tarde.

SOBRE UNA DENUNCIA

El señor Alcalde Municipal nos ruega la inserción del siguiente informe suministrado por la Secretaría de la Sección de Beneficencia y Recompensas del Cuerpo de Policía, con motivo de los hechos denunciados en el periódico “The Havana Post”, correspondiente á la edición de la tarde del día 30 del actual.

Señor Alcalde: Para su superior conocimiento le acompaño el adjunto sueldo publicado en el número 281 del periódico “The Havana Post” correspondiente al día de hoy (edición de la tarde) informándole según sus deseos, con referencia á los particulares contenidos en dicho sueldo, lo siguiente:

Los fondos de la Sección de “Beneficencia y Recompensas” del Cuerpo de Policía, al igual que los de este Municipio, se encuentran depositados en la Tesorería del Ayuntamiento, sin que sea posible extraerlos en ningún caso, sino por medio de libramientos de pago debidamente autorizados por usted é intervenidos por el Contador y convenientemente justificados por medio de certificaciones expedidas por el que suscribe, de la resolución superior dictada en los expedientes instruidos al efecto.

Como se ve no es posible que con estas formalidades pueda disponerse de los dichos fondos para nada que no sea legal y justificado.

La contabilidad de esos caudales, producto de las multas que mensualmente se descuentan por la Jefatura á los miembros de la fuerza, es llevada escrupulosamente por el Tesorero y Contador Municipal, y por el que suscribe independientemente, y dichas multas se hacen constar en las nóminas por las que percibe sus haberes la policía, ingresándose mensualmente su importe por el Pagador del Cuerpo en las Areas Municipales.

En la actualidad existen en la Caja veinte y cuatro mil cuatrocientos sesenta y seis pesos ochenta y tres centavos \$24,466.83.

Respecto á lo que en el propio sueldo se dice, relativo á recompensas á las policías por sus buenos servicios ó indemnizaciones por las pérdidas sufridas en sus prendas de uniformes y equipos con motivo del huracán, debo manifestarle que con fecha 19 del actual, ó sea al siguiente día de haberse experimentado los efectos de esa calamidad pública, el que suscribe, cumpliendo órdenes de usted, pasó una comunicación á la Jefatura del Cuerpo interesando promoviese la información del caso y la remisión á esta Secretaría para iniciar los expedientes respectivos; comunicación que fué insertada en el número 2014 del periódico “El Mundo” del día 22 del que cursa, y de la cual no se han obtenido aun las respuestas correspondientes.

Haciéndole como siempre escrupulosa comprobación de los hechos, no existe el temor de que se puedan pagar prendas que se encuentran vendidas ó empeñadas, según indica el sueldo de referencia.

Es cuanto en cumplimiento de mi deber tengo el honor de manifestarle.

Habana, Octubre 30 de 1906.

De usted respetuosamente,

R. Radillo,
Secretario

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Matanzas, don Antonio Luis Moreno.

En Colón, la señora Elena Bacallao, viuda de Suárez.

En Gibara, la señora Susana Tregent, viuda de Pérez Puellas.

En Guantánamo, la señora Aracelia Sánchez de Coronado.

SIN OPERACIONES CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49 Habana 49. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

ROUSSEAU

El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia.

Cada Frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito

DEPOSITOS: Farmacias de Sarrá y Johnson. y en todas las boticas acreditadas de la lista.

LOS MEJORES RETRATOS AL PLATINO A PRECIOS MUY REDUCIDOS Otero y Colominas, fotógrafos.—San Rafael numero 32.

¡NUESTROS REPRESENTANTES ESOLANIVOS para los Anuncios Francoses son los S. L. MAYENCE, C. 19, rus de la Grange-Satellere, PARIS

¿Sufré usted del ESTÓMAGO? ¿Padece usted de agruras, de dispepsia? ¿Sufré usted del HIGADO? ¿Tiene Ud. cólicos hepáticos ó Diabetes? ¿Su INTESTINO se halla enfermo y le ocasiona pesadez de cabeza, diviesos, rubicundez de la cara, aczema, etc.?

No dude usted un instante para curarse en tomar el

FERMENTO POMMÉS Único remedio inofensivo y eficaz contra las afecciones de las VIAS DIGESTIVAS

DESINFECTANTE ANTISEPTICO Preservativo de las Enfermedades contagiosas. Phénol Bobceuf Empleado para inyeccion (1 centesimo litro), previene cura METRITIS, LEUCORREA, etc. PARIS 19, Rue des Mathurins y todas Farmacias.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMION, CLOROSIS CONVALENCIA ANEMIA Deschiens Hémoglobina

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos.

BRONQUITIS • RESFRIADOS • CATARROS CURACION ASEGURADA de todos Afectos pulmonares

ASMA BRONQUITIS • CATARRO • OPRESION • ENFISEMA son curados por el PAPEL FRUNEAU

HÔTEL FERRAS — PARIS 32, calle Hamelin (Cerca de la Legación de la Republica de Cuba) RECOMENDABLE POR SU SITUACION Cuartos, Trato y modestia de precios.

ACEITE de HOGG de HIGADO FRESCO de BACALAO. NATURAL y MEDICINAL (Tramo TRIANGULARES) Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo.

ELIXIR, KOLA y MONAVON VINO 10 Medallas de Oro 2 Medallas de Plata

ESTÓMAGO ROYERINE DUPUY Fácil de tomar — ALIVIA INMEDIATAMENTE — DIGIERE TODO Permite de comer todo lo que se appetite.

POUDRE, SAVON CRÈME SIMON Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis. Exigase el verdadero nombre

NOVEDAD! DE LO BUENO EL MEJOR SANTA MONAL REMEDIO AZUL INFALIBLE Curación rápida y radical de la Blemorrea, Gistitis y de todas las Enfermedades de la Vejiga. Recomendado por todos los Médicos más notables.

ASMA y CATARRO Curados por los CIGARRILLOS ESPIC de POLVO Operaciones, Tos, Neumatis, etc. En todas las buenas Farmacias.

PURGYL PURGOLAXANTE SINTETICO Activo, Agradable OBRA SIN COLICOS La mejor cura del ESTREÑIMIENTO de las ENFERMEDADES del ESTÓMAGO y del HIGADO.

JARABE DE GIBERT y Grajales de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA, en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Si tenéis quebrantada la salud y padecéis de debilidad, nerviosidad, desasosiego, y estáis de macrado, falta de apetito y de ánimo, aunque no podáis precisar lo que os aqueja, vuestro estado demanda la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Ayer que os dará magníficos resultados. Miles de personas, hombres, mujeres y niños han recobrado la salud y fuerzas con esta medicina maravillosa.

EL ACEITE DE RIGINO se vende únicamente en frascos de 25 y 50 gramos. No tiene sabor ni olor. No molesta absolutamente ni produce dolores en su acción benéfica. Pedirlo únicamente en las Droguerías y Boticas acreditadas.

Zarpaparrilla del Dr. Ayer precisamente lo que les hace falta para recobrar su sanidad, sus fuerzas y empresa. Hay muchas “Zarpaparrillas” que son imitaciones. Cerciórense de que se toma la del Dr. Ayer.

ROUSSEAU El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia. Cada Frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito

POUDRE, SAVON CRÈME SIMON Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis. Exigase el verdadero nombre

MEJORES NOTAS. MARGARITA. No es posible venir a la vida sin el deseo del amor, y margarita lo sentía... Margarita era muy linda... un pequeño esfuerzo que ella hiciera, abriese su manto, brillante y duro como el acero...

YO CURO Convulsiones! Curarlas no significa en este caso detenerlas temporalmente para que luego vuelvan. La CURACION es RADICAL. Epilepsia, Convulsiones o Gota Coral.

PRUEBA GRATIS. Cualquier lector de este periódico que envíe su nombre completo y dirección correctamente dirigida al DR. MANUEL JOHNSON.

TENEDURIA DE LIBROS. Colocados en importante casa, desea mejorar de destino, también de propósito, balances a precios convencionales y enseña al dueño que lo desea, a llevar sus libros con la precisión y exactitud.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

CASAMENTO LEGAL. Puede hacerse muy ventajoso escribiendo muy formalmente al Señor ROLES, Apart. de Correos de la Habana, todo el mundo... SE SOLICITA UNA CRIADA fina e inteligente para el manejo de niños.

SE SOLICITA una buena criada de manos que sea inteligente y sepa coser. Suelo \$15 y ropa limpia. Cuba 99 altos. 15916 4-31. UNA JOVEN PENINSULAR desea colocarse de criada de mano o de cocinera.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

DINERO: \$50.000: Se desean colocar a bajo interés, con hipoteca, sobre casas en esta ciudad y fincas rústicas en la provincia en cantidades de \$10.000 a \$20.000 en compra de fincas rústicas y urbanas, de \$2.000 hasta \$25.000. Trato directo con los interesados. Sr. Morrell, de 8 a 12, en el Morro, número 16017. 8-25.

SE SOLICITA una criada fina e inteligente para el manejo de niños. Mariano, General Lee, número 15830. 4-30. UNA JOVEN PENINSULAR desea colocarse de cocinera. Es amable y cariñosa con los niños y tiene buenas referencias de las casas donde ha estado. Informar Industria 129, altos. 15829 4-30.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

SE VENDE UN MILORD marca "Barriou y Hino", puede verse en casa de su fabricante Industrial 131 carrujería francesa. 15634 8-25. DE ANIMALES. GANGA. En \$500 oro americano, se vende una pareja de caballos finos, con un milord americano (amante, arros y mantas. Puede verse a todas horas en Morro 6, preguntur por Ramón. 15914 4-2.

SE VENDE UN MILORD marca "Barriou y Hino", puede verse en casa de su fabricante Industrial 131 carrujería francesa. 15634 8-25. DE ANIMALES. GANGA. En \$500 oro americano, se vende una pareja de caballos finos, con un milord americano (amante, arros y mantas. Puede verse a todas horas en Morro 6, preguntur por Ramón. 15914 4-2.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

SE CAMBIAN PIANOS VIEJOS POR NUEVOS casa SALAS, SAN RAFAEL 14, única casa que lo hace. 15904. LA ZILIA calle de SUAREZ 45, entre Apodaca y Gloria. TELEFONO 1945. Próximo al Campo de Marte GRAN REALIZACION A PRECIOS SIN COMPETENCIA, PARA AMPLIAR EL LOCAL.

SE VENDE UN MILORD marca "Barriou y Hino", puede verse en casa de su fabricante Industrial 131 carrujería francesa. 15634 8-25. DE ANIMALES. GANGA. En \$500 oro americano, se vende una pareja de caballos finos, con un milord americano (amante, arros y mantas. Puede verse a todas horas en Morro 6, preguntur por Ramón. 15914 4-2.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.

Blusas de Nansú adornadas con entredós valencian y bordados. Blusas con frente todo bordado. Blusas de Sedalina adornadas ricamente, última moda.